

## 践行传统美德——看古思今朝

经济贸易学部 李欣航

水过留痕，花开有声。历史随着岁月的流逝悄悄走过，却依旧会留下斑斑迹迹，这些痕迹有些如同醒目的伤疤，教人不忘过去，有些如同树人的课本，指明未来方向。正如古语云：以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。看古思今，铭记传统，才能找回我们现代人的遗失。

古有十大传统美德；仁爱孝悌，谦和好礼，诚信知报，精忠报国，克己奉公，修己慎独，见利思义，勤俭廉政，笃实宽厚，勇毅力行。然而，随着社会的高速发展，我们在接受着“快餐”形式的碎片化阅读，我们在膨化式的社会大背景中学习当代的社交技巧。当我们面对无数的权势诱惑，当我们看到新闻上的坏人坏事不断发生时，我们谁还时刻记得中国这个华夏古国最传统的十大美德？

古有孔融让梨，谦卑礼让。甜梨可口，可孔融却懂得谦让，这不仅是种礼貌，更是一种气量。可是，如今的孩子大多享受着最优厚的待遇，家里的好吃好喝孩子多是第一个得到的，所以，那些孩子长大后成了如今的90后，00后，被称为自私的一代。如果我们懂得思古观今又会是怎样？

古有二十四孝，卧冰求鲤，香菱暖被，而现在人们却说那是愚孝。是不理智，不聪明的。可是如今的人们又多改善这份所谓

的“愚孝”？空巢老人数不胜数，无人赡养的老人也大量存在。养老院的建立不就是最好的证明？若老有所依，何必花费金钱去“享受”孤独？我们从小就被教育百善孝为先，可是现在我们的善良可能用在沿街乞讨的乞丐身上，也少用在生我们养我们的父母身上。在离我家不远的地方，有个老奶奶，她有四个儿子轮流赡养她，一家住一个月。然后这几个儿子都是极其不情愿的。有一次这位奶奶到了月初该去二儿子家去住了，大儿子不想送，二儿子不想去接，就这样，这位老奶奶无奈之下自己蹒跚着去了二儿子家，而在去的路上，因为前一下下了雨，路泥泞不堪，老奶奶摔倒了，摔的很严重，就再也没有醒过来。这就是我们的身边经常发生的故事。有多少为了子女辛苦一生的父母在最应该享受人生的时候过着苦不堪言的生活？我们嫌弃“愚孝”，然而又有多少人放弃了孝？人终究会有老的时候，对比古时，你是情愿享受儿女的“愚孝”还是享受子女的“不孝”？

古有木兰从军，精忠报国，不畏强敌，不畏凶险。我喜欢古人的情怀，大碗喝酒大口吃肉，这是一种豪放；我喜欢他们肝胆相照，同仇敌忾，这是一种义气；我更喜欢他们敢为人先，勇于向前，这是一种勇气。我想这些都源于一个词语，那就是他们懂得责任。中国的古国，也是个不断烽火的国度，土地分割，争夺城池。为了保卫自己的国家，更为了保护众多的百姓，无数英雄挺身而出，抛头颅，洒热血，他们总是在传递着正能量。但是在现代的社会，我不知道是不是因为我们的国家繁荣祥和，大家将

“天下兴亡，匹夫有责”的意识淡化了。所以会出现现在热播的电视剧《人名的名义》那样众多的贪官腐败现象。在这部剧中，出现最多的话就是我们要从群众中来到群众中去，我们要对人民负责。然而，那些贪官却为了中饱私囊而剥削百姓的利益，高官这样，会给社会带来怎样的恶风气？如果他们懂得以史为鉴，可能就会有更多像海瑞一样的清官。

历史的车轮留下道道轨迹，然而轨迹旁边却遗落下了颗颗珍珠。它们都是我们珍贵的传统美德。却在滔滔的历史长河中被丢弃。有志不在年高，无志空长百岁。无论我们处在现在这个高速发展的社会还是在过去消息闭塞的年代，我们都应该量好心中的那把尺，将我们古老的传统美德发扬光大。观古思今，才能在道德的高度上更上一层楼，观古思今才能知兴替，明得失，才能在弘扬美德的路上走的更加轻松，请不要再抛弃我们的传统美德，请让美德永远流传！